



Турция, Вьетнам, а также Бразилия, Аргентина – окажутся приоритетными международными партнерами для Украины в 2013 году. 23 мая 2013 года состоялась встреча президента Украины Виктора Януковича с заместителем Председателя Центрального Военного Совета КНР Сюй Циляном, на которой Виктор Янукович заявил, что в дальнейшем международные отношения с Китаем будут являться приоритетными, и Украина рассматривает Китай как выгодного партнера во многих отраслях [3].

Многовекторность или "геополитическая всеядность" Украины обусловлена не только тем, что определенная часть геополитической элиты направлена на одни государства, а вторая часть – на другие, но и необходимостью соблюдать экономические интересы, связанные с постсоветскими странами, с долгосрочной ориентацией на Европу. Значительная зависимость от России, которая предоставляет газ, а также от многих государств, которые являются рынками сбыта различной продукции, вызывает озабоченность многих экспертов, видящих в этом потенциальную стратегическую угрозу. Украина не может остановить свой выбор на одном приоритетном векторе, и такая неопределенность способна породить недоверие и попытки прессинга со стороны партнеров.

Таким образом, на данный момент международная политика Украины многовекторная. Многие государства используют стратегию такого рода, но внешняя политика Украины направлена нестабильно: сначала существует тяготение к одним государствам, через некоторый период – к другим. Сама по себе многовекторность, на взгляд автора, не является негативным явлением внешней политики, но любой принцип требует стабильности и последовательности, только в этом случае он может обеспечить успех.

Научн. рук. Потоцкая Ю. И.

Литература: 1. Внешняя политика Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://ru.wikipedia.org/wiki/Внешняя_политика_Украины. 2. Внешняя политика: Переломный год для Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ubr.ua/ukraine-and-world/power/vneshniaia-politika-perelomnyi-god-dlia-ukrainy-203957>. 3. Президент: Развитие стратегических отношений с Китаем – один из приоритетов внешней политики Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.president.gov.ua/ru/news/27746.html>. 4. Дацюк С. Конец многовекторности [Электронный ресурс] / С. Дацюк. – Режим доступа : http://www.uis.kiev.ua/_other/k-telegraph/allvectors_policy_end.htm.

УДК 321.7(477)

Шурмиль М. И.

Студент 2 курса
факультета международных экономических отношений ХНЭУ им. С. Кузнеця

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ДЕМОКРАТИИ В УКРАИНЕ

Аннотация. Раскрыты основные факторы, препятствующие дальнейшему развитию демократии в Украине. Рассмотрены условия, которые были созданы для установления и развития демократического режима в стране. Исследованы причины возникновения проблем развития демократии и важность их решения.

Анотація. Розкрито основні фактори, що перешкоджають подальшому розвитку демократії в Україні. Розглянуто умови, які були створені для встановлення і розвитку демократичного режиму в країні. Досліджено причини виникнення проблем розвитку демократії та важливість їх вирішення.

Annotation. The article deals with the main factors hindering the further development of democracy in Ukraine. The conditions which had been created for the establishment and development of democratic regime in the country are considered. The causes of democracy development problems and importance of their solution are analyzed.

Ключевые слова: демократия, демократический режим, проблемы развития демократии.

На протяжении длительного времени в Украине формируется демократический режим. После его установления он должен укрепиться настолько, чтобы не только обеспечить свое выживание, но способствовать активному сопротивлению различным кризисным явлениям. Но в стране существует целый ряд проблем, которые мешают развитию демократии. И актуальность данной



темы заключается в анализе и раскрытии этих проблем. Не случайно проблемами развития демократии в Украине занимались очень многие отечественные и зарубежные ученые, такие, как Х. Линц, А. Степан, В. Ручкина, Д. Ольшанский и др.

Для развития демократического режима в стране должна существовать определенная "почва", необходимые условия, от которых будет зависеть возможность развития демократии. Необходимо, чтобы в стране существовало политически активное общество, была определенная стабильность в экономическом, политическом и социальном плане. Также демократические процессы зависят от соотношения политических сил и от уровня развития национальной идеи и правосознания. Для укрепления демократии нужно, чтобы она стала единственным критерием для построения правового государства [1].

Украина значительно продвинулась в вопросах становления демократии. Почти за 22 года независимости в Украине прошел ряд важных структурных изменений. Была принята демократическая Конституция, в стране регулярно проводятся выборы президента и в Верховную Раду Украины. Также Украину приняли в международное демократическое сообщество. К тому же, позитивным фактором является то, что для Украины никогда не была актуальной угроза антидемократического переворота.

С другой стороны, существуют недостатки украинской демократии, которые необходимо преодолеть. Общественность не до конца понимает сущность основных принципов демократии, вследствие чего не придерживается их, не проявляет активности к участию в политической жизни страны, а живет по старым нормам. Задача политической власти в этих условиях – способствовать развитию политической культуры общества, стремиться к формированию нации, ведь в политологии почти неопровержимым является утверждение, что "если нет нации, то нет и демократии" [2].

Одним из условий успешного становления и развития демократического политического режима является экономическая стабильность. Во время экономического спада государство будет уделять время и средства на решение экономических, а не политических проблем. Люди должны быть уверены в стабильности нашей страны, и тогда у них будет желание и возможность вести активную политическую жизнь.

Демократия в нашей стране сложилась относительно недавно, и поэтому мы не богаты демократическими традициями. Демократия должна вызревать постепенно и последовательно, но так как в период тоталитаризма в Украине не было возможности для развития правового государства, демократических прав и свобод, демократического сознания общества и личности, все эти положения у нас пока слабо закреплены.

На сегодняшний день насчитывается 200 зарегистрированных политических партий в Украине [3], многие из которых отстаивают принципы недемократического общества. Коммунисты, социалисты, националисты так или иначе препятствуют росту популярности и развитию принципов демократии. К сожалению, опыт XX ст. показывает, что именно народные массы восприимчивы к идеям тоталитаризма, "сильной руки", поэтому именно элиты должны обладать решимостью противостоять росту подобных настроений (Т. Дай, Л. Зиглер). Как минимум, следует проявлять волю в борьбе с крайними правыми и левыми политическими силами.

Одной из самых опасных, угрожающих проблем для развития демократии является коррупция, которая существует и процветает в нашей стране. Представители политической элиты участвуют в разграблении страны, а не работают на благо народа. В свою очередь, нередко граждане страны на выборах "продают" свой голос. Существует мнение, согласно которому сначала должно сформироваться гражданское общество со своими институтами, а потом уже можно будет говорить о демократии политической, о демократическом государстве. Многие наши политики разделяют эту точку зрения, что неудивительно, ведь она позволяет оправдать произвол и нарушение норм демократии теоретическими соображениями и скрыть свои подлинные интересы и убеждения [4, с. 50].

На взгляд автора, большой проблемой является недостаток надлежащего политического образования. И это обычно отображается на работе и решениях политиков. Люди не имели возможности получить это образование, поскольку в Советском Союзе система основывалась на коммунистических принципах, и о другом политическом образовании не могло быть и речи. Эту проблему можно считать ключевой, поскольку без понимания того, что такое демократия, невозможно ее достичь.

Это основные проблемы развития демократии в Украине. Но есть люди, которые верят в демократическое будущее страны и делают все возможное, чтобы их надежды оправдались. Если таких людей будет больше, то они возьмут дело демократического развития страны в свои руки.

Подытожив, можно сказать, что Украине предстоит длительный этап устранения всех проблем и установления стабильного демократического режима. Необходимо, чтобы демократия стала единственным правилом игры. Для этого нужно, чтобы все участники политического процесса стремились к этому; чтобы политически активное население знало, что любые изменения должны осуществляться в рамках, установленных законом, и чтобы все разногласия решались только в соответствии с установленными нормами.

Научн. рук. Потоцкая Ю. И.

Литература: 1. Кирилюк Ф. М. Українська політологія: рівень розвитку, проблеми / Ф. М. Кирилюк // Політологічний вісник. – 1993. – № 4. – С. 15–24. 2. Карл Т. Л. Демократизация: концепты, постулаты, гипотезы / Т. Л. Карл, Ф. Шмиттер // Полис. – 2004. – № 4. – С. 12–27. 3. <http://www.minjust.gov.ua/parties>. 4. Кин Д. Демократия и гражданское общество / Д. Кин. – М., 2001. – 400 с.